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Óriási vasúti katasztrófa.
Üres fejek.

N agyvárad, dec. ÍJ.

Ha valaki ennek az ország­
nak a kulturképességét ama fe­
jek nyomán Ítélné meg, melyek 
a magyar közélet felszínén úsz­
kálnak, kétségbe kellene esnie 
jövendője iránt.

Az üres fejek kultusza annyira 
megy, bogy a nem üres fejüek 
is csak úgy érvényesülnek, ha 
körmönfont ravaszsággal jóval, 
üresebbeknek mutatják magukat, 
mint amilyenek valójában. Mint 
ahogy a felfújt marhahólyagot 
jó a derekunkra kötni, hogy 
könnyebben úszhassunk.

Bízvást elmondhatni, hogy 
szelekcionális erővé lett az üres­
fej üség. Nem lehetett az máskép.

Hatvanhét óta csak a jelsza­
vak politikáját csináltuk és azt 
csinálják ma is. A hatvanhetes 
alkotmány a nemzeti erők kisa 
játitása idegen érdek szolgala 
Iában, de alkalmas szervezet 
arra is, hogy az olygarchia ér­
dekkörét megvédje.

De szociális tartalmat nem 
lehetett e jelszavakba önteni, 
mert ez az olygarcha urak ér- 
dekköröcskéit csorbította volna, 
tehát folyton üres jelszavakkal 
lehetett csak komédiázni És 35 
éven át tudtak ezekkel az üres 
buborékgolyókkal cszkametolni 
a t. szabadelvű urak!

Nunc plaudite! A jó komé­
diásnak egyetlen jutalma a taps. 
Ezt a komédiát elég jól csi­
nálták.

A szabadelvüség ellen a füg­
getlenségi párt vitte a harcot 
— jelszavak ellen, szinte jel­
szavakkal. Ha ez jó volt lép­
nek, mely a kormánynak híve­
ket szerezhetett, még alkalma­
sabb lép lehetett ellenzék tobor­
zására. A függetlenségi párt 
azonbar — mely másutt nem 
szerezhetett híveket mint, a nép­
ben, mert hisz az olygarchia a 
kormányt támogatta — szociális 
színűre festette a jelszavai!. A 
szabadelvüség ellen negyven- 
nyolc jelszavával küzdött, a

melyben józan ember mást, 
mint szociális törekvéseket nem 
láthatott.

Mikor azonban a munkásré­
tegek öntudatossága folytonosan 
erősödött, az elégületienség 
egyre növekedett, mivel szavak­
kal nem lehet a korgó gyomrot 
kielégíteni, az olygarchiát aggo­
dalom fogta el, hogy a szabad­
elvű jelszavak hitelüket vesztet­
ték és azokkal nem tartható to­
vábbra is fel a régi rend, mely 
az ö kiváltságaiknak pompás 
vázául bizonyult; kitárta tehát 
karjait a függetlenségi pártnak : 
Nektek adjuk az uralmat a jel­
szavaitokért.

így került többségre a füg­
getlenségi párt az olygarchia 
segítségével, kívülről még min­
dég szociális színűre festve, de 
már teljesen megtöltve oiy- 
garchikus tartalommal. A jel­
szavuk ugyanaz maradt, csak­
hogy máskép értelmezik a hor­
dozói s igv lett a negyvennyol­
cas cégér olygarchikus, reakci­
ón ál is politika takarója. És e 
takaró alatt folytatódik a hamis 
jelszavak régi 40 éves komé-

Szociális szempontból nézve, 
az uj rend még gonoszabb 
mint a régi, lázasabb, türelmet­
lenebb, erőszakosabb.

A képviselőhöz ülése A mai
Ü'ést szavazással kezdték. A mull 
ülésen letárgyalt költségvetési tételt 
fogadták el Bernáth István határozati 
javaslatával együtt, amelyet a nem­
zetiségek is megszavaztak, mivelhogy 
a drágulás okának enyhítéséről szól 
Ezután Maniu szólalt fel. Elég nyu­
godtan fogadták azt a kijelentést, 
hogy a műit ülésen a Ház elnöke 
házszabályellenesen vonta meg tőié 
a szót. Wekerle Sándor Maniu alap- 
tételét hogy őt a házszabályok al­
kalmazásában megakadályozták, nem 
fogadja el. A kereskedelmi tárca 
költségvetésénél Tbaiy László a köz- 
utakrói beszél. Bozóky Árpád u'án 
Kossuth Ferenc válaszolt a két fel­
szólalásra. A tételt elfogadták. Az 
iparoktatás tételénél. Gróf Teleki 
Arvéd beszélt azokról az iskolákról, 
amelyek az ipari és kereskedelmi 
pályára nevelnek, Ipariskoláink fo- 
gyatékosak és az ez oka annak, hogy

olyan kevesen látogatják. Kéri a mi­
nisztert, hogy fordítson nagyobb gon­
dot az ipariskolákra. (Helyeslés.) Az 
iparfelügyeiet tételénél Szmrtcsányi 
György az egyes ipariéit) yelők ke­
rületei elv nagyok, hogy fizikai lehe­
tetlenség, hogy egy hivatalnok négy 
vármegye ipaii életét vezesse. A 
posta tételénél Darányi Ferenc igaz­
ságtalannak és helytelennek tartja, 
hogy e postahivatalok vasárnap dél­
előtt nyitva vannak. Többek ‘élszó- 
lalása után az ülés véget ért.

Őriéi vasúti szeiencssttasíg,
Három halott harminc sebesült. 

Összeromboit vonatok.

Az áldozatok temetese.
— Saját tudósítónktól. — 

Nagyvárad, december 3.

Borzalmas vasúti katasztrófa 
történt vasárnap reggel a nagy­
várad-belényesi vasutak Szom- 
batság— Bogoz és hollódi“állo- 
mások között a nyílt pályán. 
Két teljes sebességgel robogó 
vonat ütközött össze, minek kö­
vetkeztében négy ember" ször­
nyet halt, számosán súlyosan 
megsebesültek, nyomorékká let­
tek. A rémes szerencsétlenség 
hire villámgyorsasággal bejárta 
Nagyváradot, az egész várme­
gyét és mindenütt érthető izga­
tottsággal. igaz részvétet oko­
zott.

A szerencsétlenségről $* követ­
kező részletes tudósításaink 
vannak:

Az »Isö hír.
A rémes esetről ur első hír reg­

gel kilenc órakor érkezett és a követ­
kezőket jelentette:

Ma reggel Hollód és Szcmbatság 
között a háromnegyed hét órakor 
Hollódról elindult ssemtlyvonat ösz- 
szeütközöl: ■ Szombatságró! tévésén 
indított teher vonattal. Az összeütkö­
zés oly nagy volt, hogy a két moz­
donyvezető és egy fütő szörnyet 
halt, négy utasnak lábait tőből met­
szették le .1 vonat kerekei, továbbá 
a személyvonat szerkocsija és egy 
harmadosztályú kocsi a vonatra ug­
rott. Az esetről rögtön értesítették a 
nagyvárad: kir. ügyészséget, ugyszm- 
tén a polgármestert.

Aü első intézkedések.
A megrendítő szerencsétlenség 

hírére Butty ka állomásfőnök é* 
V á r a d y főnökhelyettes azonnal 
megtették az intézkedéseket. Külön 
vonatot szereitek lei, melyen Bodor 
és Műnk vasúti orvosok a helyszí­
nére utaztak, hogy a sebesülteket az 
első segélyben részesítsék.

Nemsokára V i r á g h Béla kir. 
ügyész és Debreczeny vizsgáló­
bíró a második külön vonaton in­
dultak a szerencsétlenség színhelyére 
a vizsgálat megindítása végett.

A szerencsétlenség színhelyéről 
G rósz és Polgár főmérnökök hely­
színrajzot készítettek. A megindult 
vizsgálat csakhamar kiderítette a 
katasztrófa okait és történetét, mely 
itt következik :

A k&t&Bztrófa,
Nagyvárad felől szómba? éjjel el­

indult a 7662 sz. tehervonat s két 
órai menet után beért a szcmbatság- 
rogozi állomásra, ahol Nagy Zoltán 
állomáselőljáró intézkedett további»- 
ditása iránt. A tehervonat haladt 
Hollód felé, ahonnan ugyanazon a 
sínpáron robogott a Szombatságra 
és Nagyváradodra érkező személy-

A két vonat az ut közepén talál­
kozott. egymással ott, ahol az ut 
Hollód felé kanyarodik. A hegyes 
erdőség és a sürü köd annyira el­
fedte a vidéket, hogy semmit sem 
lehetett látni.

A kanyarodó völgyben van és a 
meredek bemélyedésén jött szembe 
egymásnak a két vonat. A mozdony­
vezetők csak akkor vették észre egy- 
•uázt. amikor semmiféle módon már 
nem állíthatták meg a vonatot. Két­
ségbeesetten kaptak a fékhez, de 
hasztalan veit fáradozásuk.

A két vonat egymásnak ment, a 
kocsik egymás tetejére tolódtak, 
vagy a mélységbe zuhantak, maguk 
alá temetve az áldozatokat és a meg­
rémült menekülő utasokat,

As áidcsatok
Mint a baleseteknél már szokás, 

a rémület, a kétségbeesés itt is ki­
színezte az eseményeket, még bor­
zasztóbb színben tüntette fel a bor­
zalmas katasztrófát.

Eleintén tizenhat halálesetről tet­
tek jelentést, csak tegnap este álla­
pították meg a halottak számát E
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szerint meghaltak ; Szilágyi Mór 
és B r o n cs László mozdonyvezetők, 
Rothland József fütő. Súlyosan meg­
sebesültek H aberland Béla pá­
lyafelvigyázó, Gerő Béla kalauz, a 
személyvonat vezetője, R a d á k Sán­
dor, Bench Janosné margittai öreg 
asszony, N y i k a Román vaskói fia­
tal legény, Rostás Rezső és Ken­
deres i fütő könnyebb sérülést szen­
vedtek. A sebesültek számát ez ideig 
nem sikerült pontosan megállapítani. 
De bizonyos, hogy mindenki szenve­
dett kisebb nagyobb sérülést. Az ál­
dozatok rémitően meg vannak cson­
kítva és mélyen szánandó igazi rész­
vétre méltó a halottak családjai két­
ségbeejtő sorsa.

Ki a bűnös?
A rettenetes katasztrófát Nagy 

Zoltán hollódi állomáselőljáró idézte 
elő gondatlanságával, a szerencsét­
len ember teljesen meg van törve, 
s maga is beismerte minden tagadás 
nélkül végzetes bűnét.

Virág Béla királyi ügyész, aki 
a színhelyen kihallgatta Nagy Zol­
tánt, a következőket mondotta tu­
dósítónk előtt a vallomásról ;

A kihallgatás.
Nagy Zoltán beismerte bűnét. 

Elismerte, hogy a szombatsági ál­
lomásfőnők táviratban értesítette, 
hogy elind tolta a személyvonatot. 
Az értesítésre Nagy táviratilag vá­
laszolta a következőket :

Megértettem, tudomásul vettem.
Ezt bizonyítják a megtalált sür- 

gönyszallagok is.
A kapott értesítés után mégis 

elindította a tehervonatot, mely 
hetenkint ötször Szombatságon ta­
lálkozik a személyvonattal és csak 
kivételesen találkozik a hollódi állo­
máson. Nem tudja megmagyarázni, 
miképen történt a«,végzetes feledé 
kenység, amelyet csak később 
vett észre, de segíteni már nem 
tudott rajta, mivel a két állomás 
között egyetlen őrház sincsen.

A szerencsétlen Nagy Zoltánt 
felfüggesztették állásától, de a hu­
mánus gondolkozásu királyi ügyész 
még eddig nem rendelte el letartóz-

A temeitéa
A három halottat ma a Bibarme- 

gyei Kórházban felboncolták, s hol­
nap délután fogják őket temetni. Az 
áldoz átok temetéséről a vasutasok 
a következő gyászjelentést bocsátot­
ták ki:

A m. kir. államvasutak Nagyvá­
rad állomásának összes személyzete 
mély megilletődéssel tudatja szeretett 
kartársaiknak Bronts László és Szi­
lágyi Mór mozdonyvezetőknek, Roth­
land András mozdonyfütőnek a 
Szombatság—Rogoz—Hollódi vasúti 
balesetnél történt gyászos elhunytát. 
A megboldogultnak hült tetemei f. 
hó 4-én, d u. 3 órakor fognak a 
Biharmegyei közkórbáz halottas há­

zából örök nyugalomra helyeztetni. 
Nagyvárad, 1906. december hó 3. 
Béke hamvaikra! Emléküket kegye­
lettel Őrizzük!

Eddigelé a következő lelirásu ko­
szorúkat küldötték a ravatalra:

Az elhunyt bajtársuknak — Nagy­
várad állomás hivatalnoki kara. Utolsó 
üdvözletül — a nagyváradi állomás 
mozdonyvezetői. Bajtársi szeretettel 
— a nagyváradi vasúti állomás moz­
donyvezetői. Utolsó üdvözletül — a 
nagyváradi mozdonyvezetők. L'íeled- 
hetetlen munkástársuknak a nagy­
váradi fiitőház munkásai.

Ezenkívül koszorút fog helyezni 
a koporsókra az államvasutak összes 
hivatalainak személyzetei.

A sérültek
A katasztrófa sebesültjei között 

legsúlyosabban megsérült Haberland 
Bála, akinek mindkét lábát ampu­
tálni kellett. Két ember még súlyo­
san sebesült meg Gerő Béla vonat­
vezető és Radák Sándor ka!auz. A 
podgyászkocsi mögött lévő harmad­
osztályú kocsi utasai közül tizenketten 
szenvedtek könnyebb sérüléseket.

Verekedés a rendőrrel.
Garázdálkodó csavargó,

-*• Saját tudósítónktól. —
N a gy v ár a d, dee. 3.

Vasárnap délelőtt, Mile Lajos 
Nagy piac-téri lacikonyhájában beállí­
tott Argyelán Tógyer és enni kért. 
Ami csak található volt a konyhán, 
abból mind j íizüen evett, de amikor 
fizetésre került a dolog, — a ven­
dég megszökött. Miiéné csak akkor 
vette észre a szökést, a mikor Ar­
gyelán már jó messzire járt. Azonnal 
panaszt tett a közelben őrködő B e- 
n e d e k Béni rendőrnél, aki nyom­
ban üldözőbe vette a jó messzire 
haladó zülfttt alakot. Hosszas hajsza 
után, szerencsésen e! is fogta, s csak 
ékkor látta, hogy a város terüle- 
tér'h többször kitiltott ismert csa­
vargóval van dolga.

A rendőr felszólította Argyelánt, 
hogy kövesse a rendőrséghez. A csa­
vargó azonban nem állott kötélnek, 
hanem megragadta a rendőr torkát 
és a földre akerta tiporni. Nagy du­
lakodás lett erre s már-már komo­
lyabb következményei lettek a do­
lognak, : mikor a néző közönség 
közbe lépett és megmentette a rend­
őrt a dühöngő csavargó karmai köz- 
zül. Nagynehezen megkötöztek Ar­
gyelánt és bekísérték a rendőrség­
hez, ahol nyomban kihallgatták. 
Elei ite nem akarta beismerni, hogy 
ő támadta meg a rendőrt, de a ta­
nuk kihallgatása után töredelmes val­
lomást tett. ínséges helyzetével, a 
tűrhetetlen éhséggel védekezett a 
rendőrkapitány előtt.

Kihallgatás után fogva tartartot­
ták Argyelán Tógyen s egyidejűleg 
a rendőrség megtette ellene a felje­
lentést a kir. ügyészségnél hatóság

elleni erőszak büntette címén, Argye 
Ián már többször volt lopásért bün­
tetve s ismert alakja a nagyváradi 
rendőrség bünkrónikájának.

Sarkadi a fogságban.
László József megfigyelés alatt.

— Saját tudósítónktól. —
N agy várad, december 3.

László József visszavonta a kir. 
Ítélőtáblához vizsgálati fogság meg­
szüntetése iráni beadott felfolyamodá 
sát, Sarkadi István István még min­
dig a debreceni huszárlaktanya tiszti- 
(ogházában van. Nincs lefokozva, csak a 
kardját vették el tőle, nehogy öngyil­
kos legyen. Szülei nálajártak s vigasz •

Katonai körökben azt mondják 
hogy Sarkadinak nem lesz remmi bajt, 
mert a bűnügyi iratokhoz olyan leve­
leket csatolt be László Józsefnótól és 
László Iréntől, amelyekből — amint 
mondják — világosan kiderül az ellene 
emelt vád alaptalansága.

Sarkadi azt mondja, hogy mélyre 
ható családi okok és vagyoni kérdések 
késztették az ujfehértói Lászlóikat a 
felje1 eatésre. A leány felett való gyám­
ságot elvették László Jórsoftői s László 
Imrére ruházták.

A Vilmos huszárezred nagyváradi 
osztályparauosnoksága tegnap átiratban 
tudatta a rendőrség bűnügyi osztályá­
val, hogy Sarkadi Szabó István addig 
marad a Vilmos huszár laktanyában, a 
meddig kihallgatása szükséges lesz.

László József elmebeli állapotát 
egyébként orvos szakértők fogják meg­
vizsgálni. László ugyanis rá jött arra, 
hogy utálatos bűneiért tán elkerüli a 
büntetést, ha bolondnak adja ki magát, 
Dr. Isoó és dr. Láng törvényszéki 
orvosvk figyelik a hajdani nábobot, a 
ki azonban tökéletes ós ép elméjű.

A László ügynek egyik méla ak­
kordja tegnap hangzott el. László lapja 
a Szabadság megszűnt. A munkatár­
sak egyrészét kielégítették. A kit nem 
elégítettek ki, — az perelni fogja 
László Józsefet.

HÍREK.

* A táblai elnök a király 
nál. Szentkeresz ty Zsigmond 
báró, a nagyváradi királyt tábla el­
nöke, ma délben kihallgatáson volt 
a királynál, hogy megköszönje kine­
vezését.

* A Szabad Lyceum elő­
adása. Nagy közönség gyűlt egybe 
tegnap délelőtt a városház közgyű­
lési termébe», hogy meghallgassák a 
Szabad Lyceum második előadását. 
K o n r á d Béla dr. volt az előadó, 
s nagy figyelem közben tartotta meg 
felolvasását a szerves élet fejlődésé­
ről, A népszerű modorban tartott, s_ 
mégis előkelő színvonalon á'ló felöl

vasasért percekig tartó tapsokkal ju­
talmazták a szimpatikus felolvasót.

* A köziga-Kgatáai bizottság 
Ülése. Nagyvárad város közigazga­
tási bizottsága csütörtökön délután 
három órakor a városház bizottság- 
termében ülést tart. Az ülésen Glacz 
.Antal főispán fog elnökölni,

1 Az öngyilkos uriasucony 
temetése. Tegnap délelőtt helyez­
ték örök nyugalomra a tragikus vé­
get ért Benedek Vilmos ügyvédnél. 
A temetés óriási rérzvét mellett folyt 
le Kecskeméty Lip.ót dt. főrabbi ma­
gas szárnyalásu beszédben búcsúz­
tatta el az elhunytat s ezután elin­
dult a szomorú menet az Ujvárási 
izraelita temetőbe, ahol a koporsót 
elhantolták.

A vizveze ék kibővítése.
A városi vizmütelep kibővítéséhez 
szükséges, hogy a város egy néhány 
szomszédos telket megvásároljon a 
Kolozsvári-utcán. A telektulajdono­
sokat keddjn dá előtt tizenegy órára 
hívta össze R i m l e r Károly polgár- 
mester, hogy megállapodjék velük a 
szükséges telkek kisajátítása tár­
gyában.

* Kereskedelmi alkalmazót 
tak sztrájkja. Mi este egyik 
nagyváradi zöldfa-utcai kereskedőnél 
sztrájkba léptek az összes alkalma­
zottak. A sztrájkba lépésre Pullák M. 
és társának szociálisfaló dühe kész­
tette az alkalmazottakat, akik közül 
kettőt azért bocsátott el a főnök, 
mivel merészelték véleményüket sza­
badon nyilvánítani, s szociílistáknak 
va'lották magukat. A két elbocsátott 
segéddel szolidaritást vállaltak az üz­
letben dolgozó összes alkalmazottak 
s kimondották a sztrájkot.

* Az erdészeti bizottság 
ül és 3 A varmegyei erdészeti bizott­
ság ülést tartott ma délelőtt, ülést 
amelyen jelen voltak: Marko- 
vits Károly elnök, Bunyitay Vince 
Balog Kálmán, Jancsó Károly, Ojz- 
terlamm Ármin kir. erdöfelügyelő, 
Veress László kir. alerdőfelügyelő 
és Porubszky Gyula kir. erdőmester. 
A bizottság több kisebb ügyet inté­
zett el s a tenkei úrbéresek erdő- 
eladására elrendelték az árverést s 
annak foganatosításával Werner 
Kálmán tenkei főszolgabírót bízták 
meg. Tárgyalták további a földmű­
velésügyi miniszternek azt a leiratát, 
melyben megengedte a nagyváradi 
latin szertartási! püspöknek, hogy a 
Hegyközszentrniklós határában fekvő 
birtokát parcellázza és eladhassa.

* A Város szsgényei. A nyo­
morúság, szegénység folyton növek­
vőben van Nagyvárad város terüle­
tén. Éhező emberek, sápadt sovány 
arccal tengődnek a kiáltó nyomorú­
ságban, úgy, hogy alig győzik őket 
lajstromozni a polgármesteri hivatal­
ban. Harminc százalékkal növekedett 
azoknak száma, akik rászorulnak arra

Logjobb ós legolcsóbb beszerzési forrás1
Strohmayer Pál áruháza Menyasszonyi

valamint saját gyártmányú matracok a legale«
ZMUntéTc ém Icölteiég-vetóaelc vldLélcr® bárrasntve 3sü,ldLetnelc. wsmmmmm
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a csekély segítségre, amelyet a vá­
ros szokott kiosztani időnként kö­
zöttük. Holnap délelőtt lesz újból 
segélyosztás a városház pénztári hi­
vatalában, ahol bizonyára el fog szo­
rulni a tisztviselők szive az ilyen ir­
tóz tató nyomorúság láttára.

* Vit&iilés. A nagyváradi ma, 
■gi n.t'isztvrselők egyesülete ma este 9 
órakor vitaülést tart. Tárgy: Az ön­
segélyző pénztár mega’akulása. Elő­
adó: Németi Mibá’y,

* Verekedő kőműves segéd.
Vasárnap délután Pásztor János ismert 
verekedő alak, kőműves segéd, berú­
gott állapotban beállitett a Teleky. mcén 
levő Gzeglédy-féle vendéglőbe s ott 
lekete kávét rendelt magának. Miután 
felvilágosították arról, hogy ott fekete 
kávét nem lehet kapni oly éktelen 
dühbe jött, hogy széket ragadott fel s 
azzal a vend églő személyzetét s a ven­
déglőbe időző vendégeket ki akarta 
verni. Öt ebbeli szándékának meggá­
tolni akaró fő pincért torkon ragadta a 
közben zsebkését kirántva azzal Papp 
Sándor pincért aki a főpincért kritikus 
helyzetéből ki akarta szabadítani, ke- 
zenszurta s aztán elfutott. Az előhívott 
Márton János rendőrnek csak hóss?as 
hajsza után nagynezeu sikerült a ga­
rázda alakot Teleky-utca végén elfogni 
s ártalmatlanná tenni. Megkötözve a 
a rendőrségre szállítani.

1 Gyilkosság, vagy öngyil­
kosság. Berettyó-Szer.tmártonból 
jelentik, hogy ott ma reggel B e n d e 
István íöldmívest átvágott nyakkal 
holtan találták istállójában. A jelek 
öngyilkosságra vallanak és megerő­
síti ezt az a körülmény, hogy Bende 
többször hangoztatta, hogy öngyilkos 
lesz, mivel csekély keresményéből 
nem tud megélni. A nagyváradi ki­
rályi ügyészség szigorú vizsgálatot 
rendelt el arra nézve, hogy nem-e 
bűntény áldozata Bende István.

* A felrobbant roburit gyár.
Wittenből jelentik Ma délután ün­
nepi esen temették a roburit gyár 
robbanásának áldozatait a lakosság 
igen nagy részvéte mellett. Sokan 
különvonatokon jöttek a temetésre. 
Az evangélikus temetőben 22 és a 
katolikus temetőben 11 áldozatot 
közösen eltemettek. Néhányat külön 
temettek el. A roburit gyár romjai-. 
ban egyébként a tüzet eloltották. 
Tövábbi robbanások veszedelmét ki­
zártnak tartják.

* Földmunkások nópgyti-
léee. Békéscsabáról jelentik: A kis­
gazdák, kubikusok és földmunkások 
országos szakegyesülete ma Achim 
L. András elnöklete alatt itt nagy­
gyűlést tartott, amelyen a gyomai 
kongresszusra terjesztendő aratási 
szerződéseket tárgyalták, továbbá el­
határozták, hogy Péter Pál napja 
előtt nem kötnek aratási szerződést. 
A; nagygyűlésen §130 község volt 
képvise’.ye,

i* Apagyilkoaság. Zsolnáról 
írják : Vojtás Mihály gerebesi földes

gazdát még november 2 án eltemet­
ték. Több fe j Mentésre, melyek az 
elhunytnak erőszakos haláláról szól­
tak, a bíróság exhumálást rendelt 
el, minek következtében megállapí­
tották a feljelentések valódiságát. A 
vizsgálat kiderítette, hogy az öreget 
hasonnevű tia szóváltás közben agyon

színjáték.

Heti műsor.
Kedd : Leányka,
Szerda : Cyrano de Bergerac.
Csütörtök : Vig özvegy.
Péntek : Kék szakáin herceg.
Szombat : Kék szakáin herceg.
Vasárnap este : Felhő Klári.

Leányka. Verő György bájos 
magyar tárgyú operettjét kedden újítja 
fel a ház igazgatósága, a főbb szere­
pekben Károlyi Leónáva! és Ha­
raszti Miéivel.

Cyrano de Bergerac. Edmond 
Rossandnak csillogó romaaVkus drá­
máját, Cyrano de Bergeracot játszik 
szerdán este a színházban, A darab 
nagy sikert aratott Nagyváradén s a 
szerdai előadás szereplői ugyanazok 
lesznek, akik a bemutató alkalmával 
annyi művészettel vitték sikerre a da­
rabot. A címszerepet Tóth Elek ját- 
sza, akinek Cyrano egyik legjobb ala­
kítása Ruxant E. Kovács Mariska 
játsza azzal a bájos közvetlenséggel ós 
tinóm inle’ligenciával, amelyet már 
megszokott nála a nagyváradi színház 
járó közönség.

LEGÚJABB.

Vidor Pál temetése.
Budapest, dec. 3. Vidor Pál te­

metése Népszínház előcsarnoká­
ból délután fél 3 órakor volt s 
nem 11 órakor, ahogy tervezve 
volt. A temetésen úgy a fővá­
rosi színházak, mint az összes 
vidéki színpadok is küldöttségi- 
leg véltek részt. A menet meg­
indulása előtt a színház előtti 
emelvényről Szirmai Imre mon­
dott búcsúztatót, a temetőben 
pedig dr. Fodor Oszkár volt a 
szónok.

Az osztrák választási reform.
Budapest, december 3. Ma 

az ifju-rutének Románcuk kép­
viselő elnöklésével gyűlést tar­
tottak a választási reform kér­
désében, amely gyűlésen többen 
kritizálták a rutén képviselők­
nek az országgyűlésen tanúsí­

tott magatartását. Minthogy a 
vitába a korona személyét is 
belevonták, a jelenlévő kor­
mánybiztos többszöri felszólítás 
után feloszlatta a gyül^*.

Az uj spanyol kormány. 
Budapest december 3. Madrid­

ból jelentik: Ma miniszterita­
nács volt, amelyen megelőző­
leg a külügyminiszter kijelen­
tette, hogy a marokkói kérdést 
illetőleg minden minisztertársá­
val teljes egyctérlssre jutott.

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 69
— Keressük föl, szabadítsuk meg 1 

— kiáltá Bémoiisant fölemelkedve.
— De hogy jutunk el Franciaor­

szágba ? . . . hogy kerüljük el a rend­
őröket, a csendőröket i

— Vájjon tudatták-e megmenté­
sünket jelekkel ? . . .

— Ugorjunk a vízbe.
— Hiszen csak most menekültünk 

meg belőle ! . . .
— Nem bírom el ezt az éle-

Egy ideig halgattak, aztán Pile- 
séche fölült és hosszú, sovány láöait 
kidugta a fúggőágyból.

Alig tudta, szegény, gyönge fejét 
egyenesen tartani, minden forgott, 
keringett körülötte, szédülését még 
lokozta a hajó ringása. Tekintete 
azonban makacsul egy csomó rende­
sen összehajtott ruhaneműire irányult, 
mely az ő rongyait volt hivatva he 
lyettesiteni, a ruha mellett oda volt 
rakva a zsebeikből kiszedett apró 
tárgy zsebkés, pénztárca és végre a 
nagy tárca, melyben a komédiássá 
vált vegyész fontos iratait tartogatta ; 
köztük volt az elhunyt tudós táblá­
járól lemásolt titkos Írás is.

Még soha sem volt ideje a rej­
télyes írás megfejtésével foglalkoznia; 
de most egy különös rögeszme kí­
nozta beteg fejét, mindenáron ez 
Írást akarta kibetüzni.

— Hátha ebben rejlik a menekü­
lés reménye ?

Mindenféle módszer kóválygott 
az agyában, meg volt győződve, 
hogy siker koronázza majd fárado-

A szédülést legyőzve, kihajolt a 
függőágyból és sovány karját kinyúj­
totta a tárca után. Amint azonban 
azt megragadta, a hajónak himbálása 
által elveszítette az egyensúlyt és le­
gurult a padióra, ahol eszméletlenül 
elterült.

Csak később ment arra egy mat­
róz, ki a beteget könnyen fölemelte 
és ágyába visszafektette, de nem 
vette észre, hogy a beteg görcsösen 
szorítja kezében a drága tárcát.

Midőn magához tért, Piieséche 
elővette a tenger vizétől átázott ira­

tot és elmélyedt ppngk tarm'mányo- 
zásába.

A. két menekültet jól ápolták. 
KitÜnÖ levessel, erős borokkal tar­
tották őket és ők kétszeresen élvez­
ték a jól eső nyugalmat nyomorult 
életük izgalmai után.

Csak egy aggodalam kínozta a 
menekülteket: nem tudták, hogy fölis­
merték-e őket és hirt adtak-e elfo- 
gatásukról,

(Folyt, köv.)

Nagyvárad, Bémer-tér.

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, CHINt-EZÖST
dísztárgyakban

használati cikkek
íőgjutányoeabb és a leg­

tartósabb evőeszközök. 
Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve.

ÜNe szidja a nspotU
lenvugta előtt senki. A kenyéririgy­

ség kudarcot vallott.

Telcser Mátyás
női divatáruháza

Szebb!
Nagyobb!

101 §lcscbb!
mint valaha volt.

A nagykereskedők ezután is idekiil- 
dik legremekebb áruikat s a takaré­
kos hölgyközönség jól tudja, hogy

minden olcsó, csak a pénz drága,
de üzletemben az sem drága, mert a 
vevő azért kétszeres értéket kap.

Tessek különbséget tenni !
Másnál Nálam

1 ruhara scot szövet 3,50 ki. Halam 98 kr, 
1 ruhára angol szövet 5.-- frl. Nálam 2.36 kr.
Agy elébe szőnyegek. . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 krfdi;
Ágyteritök. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78 krtóf
Férfi vasalt ing , ; ; ‘ j , 87 í . 
Női boák (cica) . , . , i írttól kezdve?

Menyasszonyi kelengyék nagy vá­
lasztókban, hozzá szép ajándék (tár­
gyak és több olyan dolog, amelyekért 
pénzt nem fogadok el.

Nyersen való 
evésre
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Apró hirdetések.
Aki £

ih
adui, vagy ilyenekül -

g tanítót, nevelőt 
I bonr.e-t vagy nyeh
g kerfskedelnii cikk 
■ nyeire vevőket kér.

^j^jj ismeretséget akar kötni

KLí előnyös üzleti összek ttetések et akar 
kötni

fii*. lakást bérbe akar venni vagy ki 
““ - akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

biztos ere.

„JS L Ő JR &'*
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.
Kmiet k63k>zi»t és biztos sikert ér el 

Próbálja mso!06^^ csak egy kicsit
1 ” gondolkozik, okvetlenül

njőn arra, hogy dnnek is v .*> hír- 
etetni w«siója

Mlndsii sró epter! beiktatása csak
négy fillér.

Előre Silbermann L. és Társa céghez, 
mely cég nagy karácsonyi maradék vásárt 
rendez mélyen leszállított árban. 103 1-50

Egy fiú tanulónak azonnal felvétetik 
Grünwald Herman ékszerésznél, Fő utca 
Bazár-épület, 105

Mird été«,

Berger Ignác és Fia bihurdió- 
szegi fizetéskeptelen cog nagyváradi 
és biharmegyei hitelezői egyrésze
megbízott azzal, hogy kíséreljem 
meg az összes hitelezői: hozzájáru­
lását ahhoz kinyerni, hogy ezen cég 
vagyonát csődön kívül, a hilelőzők 
nyilvános árverés vagy árlejtés utján 
hatósági ellenőrzés mellett készpénzzé 
tegyék és maguk közt aránylagosan 
felosszák.

Miután ezen eljárás valamennyi 
hítc'ezö érdekében fekszik, s tekin­
tettel arra, hogy a hitelezők teljes 
névjegyzéke nem áll íendelitezésemre, 
ezen utón kérem fel a hitelező ura­
kat, hogy ezen ügy megbeszélése 
céljából 1906. évi december hó 9-ik 
napjan d. e. fel II órakor Nagyvára­
don a Széelienyi-szállodában tartandó 
értekezleten megjelenni, vagy addig 
az itt jelzett eljáráshoz való hozzá­
járulásukat velem közölni szivesked-

Részletesebh felvilágosítással is 
szívesen rendelkezésére állok a hite­
lező uraknak.

Nagyváradon, 1906. dec. hó 3-án.
Ihr. Xcseníhal Mór

104 ügyvéd
Nagyváradon.

TELEPKOR 
ez egéé* megyerilT)

és Nagy-1

Olcsó
eladók.

Répavágó zuzőval, lendkerékkel 
35 írt, gyári ára 80 írt. Répa- 
vágók 14 Irt, vasfedövel 15 frt. 
Van 10 drb használt tengeri­
morzsoló 15 frt, de kijavítva. 
Szecskavágó 2 késsel 24 frt vas 
állványon. Dob szecskavágó 3 
késsel 24 frt. Borfejtö gép kör­
forgó 60 frt, Gőzmosó gép 50 
irt. 12 szak eke 7-es 20 frt, 
8-as 24 frt, egy uj sorvető gép 
13 soros 160 frt. A legújabb 
toló rendszer. 3 járgány a leg­
jobb karban, hibátlan. Nem ko­
pott, ára a íelszerelés szerint.

Ferenc, Berettyóújfalu.

$ I
1 Gyormek-kocsßk ■

Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

Ajánlóra a legegyszerűbbtől a leg­
modernebb kivitelignsjiát gyárt;ru­
cán Lésztiit fcraron, ebeiHű, 
l áló, kávéhári éa szátiotiai 
fcereitde* esethet a legszolidabb 

gyári árak mel.etl.
Rajzok, költségvetések kívánatra 

díjmentesen.

Raktár és iroda :

I
Telepek; Kolozsvári-utca ag, i 
é, Wapuair ua-ntca 2. 1

Büchjer Márton I
butorgyáros. B

Vendéglő
átvétel!

Van szerencsém tudomására adni 
a tisztelt vendéglő lá*ogaíóknak,hogy a

Szabó-féle köröspart! vendéglői
átvettem és ezt

Ko m 1 ó-kejpt-nek
neveztem el. ízletes :m&g"va.r 
ldCon.37-lxaxral. kitűnő hegyi 
borral, állandóan frissen csapolt 
közkedvelt nagyváradi sörrel. 

c, . , , ... . .ii Továbbá pontos kiszolgálással veze-
Fli- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek | | tóm. Főtörekvésem, hoov ^

fehérneffóek, f | tisztelt vendfejfeim részére kellemes
Csecsemö-k sisnirvf # S ]szóroi^í:ást nyújtsak és polgári ára- 

D 1 . ,ey, ‘ 4 \ Aui. Hetenkint háromszor cl g:á.n.3r
Sazár-arUK. játékok, kosáraruk * | ^©n©. Elvállalok mérsékelt áron

olcsó árak vragy választék f I társas ebédeket, banketteket és la-
'v ! kodalmat. — Becses pártfogásukért

tó. STERN VII.MOS-ü?! 11v,<?ol! telje, liölelellel
I I Bors János,

Komló-kerti vendéglős

« Nagyvárad, Koseuth-utna IH
J (Volt rendőrségi épülettel szemben

I !»$ I

Dr. HAVAS ZSIGMOND |
egyetemes orvostudor

m- fogorvos -mgj
fogászati műterme

Széni László templommal i
szemben ‘

Hishidfőnól. 2. szám. \
I. emelt-ien vnn,

d e. 9—12 ig. 
d. u 2 6 ig.

Foghúzás értelenitéssel, fogtömések, 
arany, ezüst, platina, porcellán, ce­
menttel, mtifogak szájpaddal és anélkül I 
csapos fogak és arany koronák gyökér- jj 

hez készíttetnek. — *

Rendéii

Üzletáihelyezés,
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hogy üzletemet Nagy 
teleki-utca 10. dr. Grósz Meny­
hért házába helyeztem át.

Ajánlom női divat kalapjaimat a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki 
vitelig, úgyszintén elfogadom női és 
férfi kalapok átalakítását igen szolid 
árak mellett. Raktáron tartok díszes 
sirkoszorukat is, melyet me<és olcsó 
árban bocsá,tok a nagyérdemű kö­
zönség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel:
Sfíe&ter Sulia.

NAGYVÁRADON. i--j0

íráspáf Margit
kitűnő kávé- és tejcsarnoka.
A Nagy Sándor-utca Weiszlovits- 

házban levő tejcsarnokot Kiss nő 
vérektől átvettem, hol ezentúl tisz 
tán kezelt tejtermékek, minden fajá­
val szolgálunk, úgymint bivaly-tej 
literje 14 krajcár, tejszín, tea-vaj, 
túró, sütemény, tojás, hideg felvágott, 
valamint faj gyümö csők és a legjobb 
minőségben kaphatók. Tejtermeket 
kívánságra házhoz szállítok.

Jogász urak figyelmébe ajánlom 
tejcsarnokomat, hol reggelire és 
uzsonnára jutányosán lehet abonálni.

Nagybecsű pártfogást kér 
teljes tisztelettel

Gáspár Margit,
Nagy Sándor-utca, Weiszlovits-ház.

j„Óriási“!
♦ óra és ékszer nagy j
* raktár, «
ÍLegolcsóbb bevásárlási forrás.!

iFerderber Testvéreknél!

y
ossuth utca, Bihar kávéház-j 

zal szemben. «aj

k-iizjet Zölife-u. Horváth cukrász mellett*

Ajánlja fővárosi miniára berendezett áruházában nagy 
raktáron levő Női divat- és kosztüm-kelmólcet, blouz 
selymeket, vásznat, fehér-nemüt. Nagy választék áll csip- 
kékben, szepességi vásznakban és asztainemüekben, I i§i
ruha díszekben, rövidárukban, nap- és esöernyök-ben, | Vj4É
- - - varrókellékekben a t. vevőkö-zönség rendelkezésére.- - v

Vyjí Tiszta selyemtafot Jotiponok minden színben frt 6.90. 
m m Áruim minőségéért szavatosságot vállalok. ....

t Dam 3eeő
1*4

Ät Ocasió! -w

női ruha és divatcikkek áruháza, 
Fő utca (Veiszlovits-ház ) - - - -

_______ Szabott árak! ®W"

Karáosouyi vásár November 26-én veszi kezdetét. 

Menyasszonyi kelengyék a legizlésesebb kivitelben.

Ocasió!

■r toegyirárad v«trés

jVIL LAMOS MÜVE
j SSS4£b£ zzóláirpa körfékei
» tyánkdnt, melyei, legolcsóbb áron kaphatók. — A eima imsólámpa 
t ,&r£t darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész-
♦ ldT,nPak es mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 
» “ron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernat-lámpák és
♦ oamium-lámpók gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

} Ä2 villamos motorok Stiff, fii
A villamos mti igazgatósága elvállalja

villamos világítási
es erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, Javí­
tásét ívlémpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását 
is minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. 
Nopyotfb megrendeléseknél megfelelő enged- 1 

mony. Költségvetés ingyen. aa
»«•**♦♦*««MM, >

Nyomatott Laszky Ármin Jtőnyvnyomdájában Nagyváradon.
Kiadja az „Előre* hírlap hűdé vállalat.


